

许昌市水务局文件

许市水〔2017〕235号

签发人：李长红

办理结果：A

许昌市水务局对市七届人大一次会议 第 159 号建议的答复

郝玉珍代表：

您提出的关于“许昌市区自来水水垢问题”的建议收悉。现答复如下：

一、“水垢”问题产生的原因

近两年，市区东南部区域的确存在“水垢”偏大的现象，这是由市区的供水状况决定的。

市区现有3座水厂：地表水水厂1座，周庄水厂，实际供水能力约8.6万立方米/日，位于市区西外环附近，以南水北调水

为水源。地下水水厂 2 座，分别为董庄水厂和第二水厂，董庄水厂供水能力 5 万立方米/日，位于市区西南部延安路；第二水厂供水能力 14 万立方米/日，位于市区东南部瑞贝卡大道，这两座水厂均以麦岭地下水为水源。

2014 年 12 月，南水北调中线工程通水时，市区日供水量约 8.5 万立方米/日，周庄水厂的供水能力可满足市区用水需求，因此南水北调通水初期，市区基本全部供应南水北调水源，以麦岭地下水为水源的董庄水厂和第二水厂仅保持热备状态，向市区供应水量极少。随着自备井的关闭，市区用水量逐渐增大（现已超过 11 万立方米/日），且周庄水厂位于市区最西部，单靠周庄水厂供水逐渐无法满足市区用水量的需求，尤其是无法保障市区东部区域供水压力，因此必须以第二水厂作为辅供水厂，加大麦岭地下水的供应量。其中，第二水厂所在的东南部区域，供应的大多为第二水厂出厂水，即麦岭地下水。麦岭地下水中钙、镁等矿物质含量较地表水南水北调水高，其总硬度（矿物质含量指标）大约是南水北调水的 2 倍（但远低于国家生活饮用水卫生标准中 450mg/L 的限值）。在常温状态下，钙、镁等矿物质以离子形式溶于水中，烧水过程中矿物质发生化学反应，形成溶解度小的碳

酸盐沉淀（如碳酸镁和碳酸钙等），俗称“水垢”。因此，“水垢大”的现象通常出现在麦岭地下水供应量大的东南部区域。

二、麦岭地下水的水质状况

根据常年的监测结果，麦岭地下水水源水质达到《地下水质量标准（GB/T14848-93）》中III类水标准，III类水是以人体健康基准值为依据，主要适用于集中式生活饮用水水源及工、农业用水。

为确保水质安全，我局建立了水质抽检制度，每季度对水源水、出厂水、管网末梢水、二次供水水质进行常规项目的抽检，每年委托郑州水质监测站对出厂水进行106项水质指标全分析检测。经检测，以麦岭地下水为水源的第二水厂出厂水水质完全符合国家生活饮用水卫生标准。

三、解决措施

为改善市区东南部区域水垢问题，满足市民使用南水北调水的需求，我局组织瑞贝卡水业有限公司深入研究，积极寻找解决措施。经多方调研，瑞贝卡水业有限公司于2017年上半年投资1170万，在保留第二水厂地下水处理工艺的基础上，增设2台1.5万立方米/日的地表水一体化净水装置，用于净化、供应南水北

调水。该设施工程已于 2017 年 8 月 1 日正式并网运行供水。

四、下步工作

下一步，我们将继续加强对供水企业的日常监管及水质抽检工作，同时根据《许昌市供水及节约用水专项规划(2015-2030)》，制定供水设施改造、新建项目年度实施计划，做好供水设施的改造、建设工作，满足市民的用水需求，进一步提升市民生活用水质量。



联系单位及电话：许昌市水务局 0374-6061215

抄送：市人大选工委，市政府督查室。

许昌市水务局

2017 年 9 月 25 日印发